

## 豐年半月刊

台北市伊通街 106 巷 27 號  
HARVEST Farm Magazine27, Lane 106, I-Tung Street  
Taipei, Taiwan

張訓舜廳長

## 如何提高農民所得？

台灣省政府農林廳廳長 張訓舜

衰退之嚴重問題。  
，下列措施至  
為謀補救

據農業年報民國五十七

年統計：全省（台北市除外）

總人口數為一二、〇四五、八二七人，總戶數為二、一一五、一四四戶，而農業人口數為五、九九八、七九七人，佔全省總人口數之四九·七九%，而農業戶口數八七七、一一四戶，亦佔全省總戶口數之四一·四七%。

此足以顯示，本省仍有半數人口依賴農業為生，故農民所得之高低，不獨關係百萬農民之生計，對整個國家經濟之發展息息相關。為謀今後經濟全面發展之需要，應以政策來支持農業之持續進步，提高農業生產力，增加農民所得，使農工齊頭並進，邁向均衡發展的現代化經濟社會，以達成「以工業發展農業」之目的。茲就「如何提高農民所得」政策上應重視問題說明如下。

## 提高農產品單位產量與品質

本省農業資源有限，政府自實施經建計畫以來，農產品產量之逐年增加，全靠技術之不斷改進與各項增產措施之配合運用，使單位產量與年俱增。

今後仍應本此方向，利用此有限之耕地分別從：改良育成優良品種、改善生產管理與飼養技術、改善施肥方法、充裕生產資材設備與資金供應、加強農作物保護與畜產衛生等技術改進，以繼續提高單位產量，使農民得獲取最高報酬。

## 降低農業生產成本

- 本刊每月出版二期，一日及十六日發行，每份零售二元五角。
- 全年（廿四期）收費四十元。半年（十二期）收費二十四元。
- 優待長年訂戶，二年份七十五元，三年份一百元。

農業生產成本之高低，為支配農民所得多寡最密切之因素，而工資、肥料、飼料、農機具、農藥等生產資材費，則佔農業生產成本費用之八〇%左右。以水稻為例：近年來由於工商業發達，農村勞力流向都市，刺激工資上漲，據調查自五十三年至五十七年短短四年間，平均每公頃工資費提高一、〇二七元，其上漲率高達四六·二%，勞力費之支出達稻作生產總成本費三〇%以上。而內銷肥料與其他農機具、農藥等價格偏高，遂造成農業生產成本過高，農村經濟

省使用之農業機械及有效降低農機具售價：近年來農業生產成本之增加，其主因由於工資漲價，故應研究發展農業機械而減低生產成本。惟本省舊型耕耘機較日本新型耕耘機售價高三三%至六三%，製造廠商自銷售至收款為止，約需六個月，每台即需負擔利息約四、〇〇〇元，農民貸款購買耕耘機每台需款五七、〇〇〇至五九、〇〇〇元，負擔利息以月息〇·八四%至〇·九六%計算，則每台每年需付利息四、五〇〇元以上，為了有效推廣農民使用農機具，必須由政府舉辦長期低利貸款，如能減輕廠商及農民之利息負擔，進而降低農機具售價。

(2) 降低農業生產資材價格：①降低肥料價格：目前本省每公噸硫酸銨售價三、三〇〇元，較日本內銷價格二、二六元貴一、〇八四元（貴四九%），較進口船邊交貨二〇〇元（貴六九%），故肥料價格宜作適當調整。

中華民國五十九年一月十六日  
二十卷一期

菜園

(歐陽道生)

……

封面

新聞報導

……

八一三

農業生產

……

五一二

新肥料

矽酸鈣

——

啤酒花

忽

布——

香蕉的

催熟

氣管炎

——

雞支

——

——

農友新知

……

——

農村家庭

……

三一五

②降低農業機械油料價格：本省柴油售價每公升四

農業信箱

三一五